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Braşovti, 9 (21) Aprilie 1885*
Scirile telegrafice, ce ne sosiră erï aéra şi 

îwJî de diminâţă dela Deva, ne spunü că proce- 

sulû intentatü d-lui advocatü Dr. Avramù Tincu 

înaintea tribunalului din Deva s’a terminatü cu 

achitarea acusatulni.

Judecătorii din Deva au găsită că nici unü 

íeliu de delictü nu i se póte imputá d-lui Tincu 

după lege. Elü a vorbitü ín adevérü ín Marte

1883 cătră poporü în biserica din Deva criti- 

eândù cu asprime proiectulű de lege pentru scó- 

lele medie, asupra căruia avea sê se pronunţe 

adunarea poporală de atunci, dar vorbirea lui nu 

cuprinde nimicü, ce s’ar puté interpretă după 

lege ca agitaţiune în contra naţionalităţii maghiare.

Cu alte cuvinte actulü de acusaţiune fâcutù 

la 29 Septembre 1883 contra d-lui Tincu şi a 

soţului sèu n’are nicï unü temeiű legalü, de unde 

resultă că bieţii ómeni au fostű hârţăiţî şi pri

goniţi doi anî de 4^e fără a fi vinovaţi de vre-o 

crimă séu de vr’unű delictu.

Intr’adevèrü nimicü nu puté ilustră mai bine 

şi mai învederatü regimulü volniciei şi alü tero

rismului, sub care geme astăzi poporulü nostru 

românescü, ca acésta sentinţă a judecătorilorü din 

Deva.
Ce a vorbitü d. Tincu cătră poporü ?

A ífisü că Ungurii dela 1848 şi până a(Jî 

n’au învăţată nimicü ; a (Jisü • că absolutismulü 

nemţescti nu ni-a at^catü limba şi nu ni-a îm- 

pedecatü desvoltarea cum face a(}ï liberalismulu 

maghiarü ; a accentuatü că proiectulű de lege 

pentru scólele medie este menitü a împiedeca şi 

paralisâ învëfâmêntulü nostru românescü; a con

statai că legea poreclită „pentru egala îndreptă

ţire a naţionalităţilor^4 şi sancţionată de Maiestatea 

Sa nu este luată în considerare şi că guvernulü nu 

pune în aplicare legile sancţionate, ceea ce do- 

vedeace că guvernulü faţă cu naţiunea română 

nu e sincerü, ci din contră o persecută şi că de 

aceea şi-a pierdutű încrederea la Români ; în fine 

a accentuatü că a<Jï suntemü ameninţaţi a ne 

perde scólele române, mâne va fi ameninţată limba 

română şi în biserică.

Tóté aceste li-a pronunţatfl d. Tincu în con

vingerea că íntr’unü statű, care se laudă a fi mo

delă de statü constituiţionalü şi liberalű, este ier

tată a critică faptele guvernului şi a discută pro

iectele de lege ce se presintă parlamentului.

Dar d. Tincu a vorbitű înaintea ţăranilorfi 

români, adecă înaintea unorü cetăţeni de a, doua 

mână, cărora nu le este permisü a avé dorinţe, 

aspiraţiuni, ba chiar postulate. De aceea d. Tincu 

a agitată.

Par’că ţăranulfi românû nu sêmte şi aşa des

tulă de amarü, că regimulü ungurescü tractézá 

multă mai maşteră cu elü, decâtü au tractatü 

guvernele nemţesc! ! Par’ că numai discursulű d-lui 

Tincu ar fi produsű marea nemulţămire din ţâră !

Dar ínzádarű ! Aşa este a(|í la noi obice- 

iulü ţării, ca cei ce pledézá pentru drepturile po- 

pórelorű nemagliiare së fie înfieraţi de agitatori 

şi turburători periculoşi şi sè fie urmăriţi fără 

considerare, dacă au călcată lsgea séu nu.

Prigonirea cu ori-ce preţfi a fruntaşilom po

porului nostru mai are încă unű scopü destulű 

de infemalü şi periculosü. Contrarii noştri vo- 

iescü ca prin asemeni prigoniri sô descurajeze pe
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conducătorii poporului románü, să-i facă să as- 

vérle cátü colo arma legei şi să se arunce în bra

ţele fatalismului şi ale resignaţiunei mute. E na- 

turalü, că în casulü acesta le-arü fi fórte uşorO 

teroriştilorfl dela putere a ,,fericíu acéstá ţâră în 

infinitű după poíta inimei lorű.

Fie siguri adversarii némului nostru că pofta 

d’a ne vedé pe toţi pitulându-ne şi téréndu-ne 

dinaintea lorű, nu li se va împlini niciodată!

Cuvine-se omului de caracterű şi de omeniă, 

bărbatului consciu de demnitatea sa de-a dá peptű 

cu ori şi cine şi d’a lupta cu curagiu şi cu ener- 

giă pentru drepturile poporului.

Se scie asupritorii noştri de a(Ji că acestü 

soiu de ómeni încă n’a dispárutü din mijloculü 

poporului románű şi că nici unü felü de terori- 

sare nu-i va puté abate din calea datoriei lorü 

sfinte patriotice şi naţionale.

Adevérulü şi dreptatea vorü trebui să trium- 

feze mai curéndü séu mai târ<Jiu. Sentinţa tribu

nalului din Deva este o dovadă viuă pentru acésta. 

— — o ---

Iso laţi unea Angliei

Sub titlulü acesta „Neue freie Presse“, care 
doresce multü susţinerea păcii, publică unü ar- 
ticulű din care estragemü urmátórele:

In filele din urmă, pe lângă tóté preparaţiunile şi 

pe lângă tóté înarmările cele mari de răsboiu, totuşi nu 

s’a perdutü totă speranţa, că Anglia şi cu Rusia se voră 

înţelege în modă pacinică în privinţa graniţeloră afgane, 

pentrucă Englesii íncepű a se împretini cu idea că ei 

trebue sé se retragă. Englesii începă a se deştepta din 

ameţăla, în care se aflau, şi a înţelege că Ruşii nu suntă 

Zuluşi nici Sudanez!, ci o putere formidabilă de care 

trebue să ţină contă. Laurii, ce şi-i câştigaseră Englesii 

la Alma şi la Ackerman de multă s’au veştejită. In a- 

cele timpuri erau lângă Englesi Francesii, cari pe atunci 

purtau Europa de nasă ín tóté privinţele; dară âstă^î 

trebue să ’şi măsure numai singuri singurei forţele lorű 

militare cu colosulă nordică.

Acuma fiarele englese au începută a mai slăbi din 

tonulü celă mândru, care îlă intonase la începutulă aces

tei complicaţiunl. Se ivescă pe ici pe colea voci prin 

presa englesă, care caută a escu.«ă procederea generalu

lui rusescă Comarovă, tjicăndă, că la 30 Martie elă n’a 

atacată pe Afgani mala fide, ci silitü prin aceea, că a vă

zută, că Afganii au făcută paşi înainte din posiţiunile 

loră. ţ)iarele principale, cum este »Times«, începă de pe 

acuma a prepara publiculă şi a-lă familiarisâ cu idea, 

că guvernulă se va învoi, ca Ruşii să încorporeze totă 

teritoriulű, ce l’au ocupată până acuma. Aşadară spe

ranţa, că se va mănţină pacea, are mulţi sorţi. De 

cumva Ruşii nu voiescă sé incépá cu ori ce preţă 

lupta în Asia pentru domniă peste India încă a- 

cuma, atunci Gladstone, cară h’are nici decum poftă de 

bătaiă, va face totulă pentru ca să delăture răsboiulă. 

Dacă cineva ar fi omă rău, ar trebui să ^ică, că guver

nulă englesescă mai bucurosă preferă, ca să sufere ună 

desastru diplomatică, decâtii ună desastru militarü. Cea 

dintăiu, voindă bărbaţii de stată din Londra să susţină 

pacea, nu se va puté nici decum încunjura. Rusia în 

casulă celü mai favorabilă va pretinde, ca teritoriulă ce 

îlă ocupă trupele sale să fiă încorporată cu Turchesta- 

nulű. După scirile cele mai nouă ce le aducă foile cele 

mai autorisate englese, Englesii ar fi aplicaţi a împlini 

acestea pretensiuni ale Ruşiloră. Dór tocmai în pace de 

s’ar termină cérta pentru graniţele Afganistanului, ea va 

aduce ună mică scă4ământă nimbului guvernului englesă, 

pentru că acesta va trebui să cedeze Ruşi'oră. Anglia 

n’ar fi venită în aceea posiţiune penibilă de a alege între

o retragere ruşin0să şi între ună răsboiu prriculosă, dacă 

ar fi aliată cu vre-o putere mare europănă. Acésta se 

ţinea altă dată de sistema politică a Angliei, dar tradiţiu- 

nile cele vechi s’au neglesă, de când a căzută Beakons- 

field. Mare parte a contribuită şi Bismarck, că astăzi

1885.

Anglia este isolată şi i-a dată mână de ajutoră în pri

vinţa acésta chiar şi Gladstone. Acesta a respinsă în ces- 

tiunea egiptână pe FrancesI şi pe Turci. Apoi şi alianţa 

cu Italia a totă amânat’o pănă ce Italia érá s’a în- 

torsă la alianţă cu peterile centrale europene. Dară En- 

giesii au făcută förte rău, că au refusată alianţa Italiei 

íntr’unü modă necuviinciosă şi de atunci au rămasă 

singuri ca cuculă. Dacă Anglia ar află în conflictulü ac

tuală ună sprijină în vr’o putere continentală, atunci n’ar 

fi silită să se retragă pasă cu pasü dinaintea Ruşilorfi. 

Isolarea Angliei se arată chiar prin scirea aceea 

că Austria şi Germania au declarată Turciei, că 

dacă ar lăsa să trécá flota engleséscá în Bos- 

forü, atunci ele nu mai suntü obligate a se ţin0 de 

tractatele dela Parisă şi Berlină. Scirea nu va fi toc

mai adevărată întru tóté, dară apoi totuşi caracterisézá 

situaţiunea politică. Intre guverne Anglia nu mai are 

simpatii. Popórele potă să simpatiseze cu Anglia, dară 

nu ele decidă cestiunile cele mari. Anglia se căesce a- 

cuma de politica sa insulară, după care ea tractată tóté 

cestiunile esterne, ca şi cum n’ar avé de a face nimicü 

cu continentulă europénü.

Englesii urmândă politica loră egoistică uită, că 

peste canalü se află puteri militare, cari o întrecă şi con

ducă politica de capulă loră Gladstone şâde ca Robin- 

sonă pe insula sa. Dară scăpândă Anglia cu faţa curată 

din acéstá încurcătură, ea va trebui să ’şl caute amici, 

pentru că acum s’a putută convinge câtă este de rău 

a nu avea pe nimeni într’ajutoră în timpă de periculă. 

Omulă numai prin păţania sa propriă se face mai cu 

minte, aşa şi Englesii, cari acumú au vă(|ută cátü de rău 

este a nu avé nici un prietină.

--- o ---

Sinodula din Sibiiu.

Sibiu ,  8 Aprilie 1885.

Din raportulü consistoriului ca senatü şcolasticO re
sultă unü progresü ímbucurátorü. Salarele învăţătoriloră 
pentru anulü 1884 s’au sporitü în 312 comune biseri
cesc!, unde învgţătorii erau slabü dotaţi, şi anume mare 
parte sub minimulü de 150 fl 915 învăţători din archi- 
diecesă au salarii asigurate, cari la unü locü facă suma 
de 129,000j.fi. Acésta sumă s’a solvitü astfelü:

a) dela biserici 14,296 fl.
bí din fondurile acolare 15,976 fl.
c; din ajutórele dela comunele politice 30,822 fl.
d) dela poporü 65,047 fl.
e) naturalii şi altele 3,374 fl.

Totală 129,915 fl.
In proporţiune coréspuncjétóre a progresată şi ave

rea şcolară a bisericeloră. In sume totali ea se. arată 
astfelă:

1. Valórea edificiiloră pe a. 1884 642,057 fl.
2. Valórea păm6nturiloră 166,780 »
3. Bani şi hârtii de preţă 198,153 »
4. Mobiliară şi aparate 31,802 *

Totalü 1,038,927 fl.
Pe când în a. 1883 a fostă numai de 966,946 fl.
Cu tóté însă că salariile învăţătorescl s’au amelio

rată, numărulă învăţătoriloră aplicaţi la scólele poporale 
a scăzută faţă cu anulă trecută dela 972 la 915. 
Causa acestei apariţiuni triste şi ameninţăt0re pentru 
progresulă învăţământului în scólele din archidiecesă e 
numărulă celă preste măsură mică ală învăţătoriloră şi 
ală celoră ce frequenteză cursurile pedagogice, ără pe de 
altă parte împrejurarea, că fórte mulţi teologi aplicaţi ca 
învăţători trecă în statulă preoţescă, rămânendă cate
drele lor vacante, şi în sfîrşitO, că indivizii fărădequali- 
ficaţiunea obligată pentru propunerea limbei maghiare 
trebuescă să repaşâscă cu totulă dela funcţiunea învăţă- 
torescă.

In aceea ce privesce frequen tarea şc0leloră s’a 
aflată de asemenea ună progresă proporţionată. Dintre 
59,801 copii obligaţi, dela 6— 12 ani, au umblată la 
scólá în anulă 1884 41,510, adecă 69%, pe timpă ce 
pe anulă 1883 cifra frequenţei nu a fostă decátü 65%. 
La copii de versta a doua, dela 12— 15 ani frequenţa 
pentrn anulă 1884 a fostă 50%, érá pentru anulă 1883 
numai 45%.

Aici nu ne putemă reţinea a nu ne arăta unele ne
dumeriri, în privinţa râporturiloră despre starea frecuen- 
ţei scólelorü nóstre în unele protopopiate.

După rapórtele oficióse, d. e. frequenţa scolarilorü 
în protopopiatulü Braşovului I se arată că a fostă în 
anulă 1884 48%

In protopopiatulü II ală Braşovului 61%
In protopopiatulü Făgăraşului 78%
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In protopopiatulü Sighişorei 82%
In protopopiatulü Têrnavei superióre 94% ! ! ! 
Comparândă datele din aceste 5 protopopiate, s’ar 

páré cá ín protopopiatulü Braşovului I. nu se cercetézá scó- 
lele nici de jumetate aţâţi şcolari, decâtă cum suntü ele 
cercetate ín protopopiatulü Têrnavei superióre! Crédá-o 
cine va vré acésta, noi însë suntemü de părere, că da
tele în privinţa frequenţei scólelorü nóstre nu suntü şi 
nu potă fi pretutindeni basate pe purulü adevërü.

Din causa acésta era bine, décá se asculta părerea 
unorü domni competenţi, cari stăruiau së se trimită din 
când în când câte unü comisarü la faţa locului în unele 
protopopiate, bănuite pentru cifra pré urcată în privinţa 
frequenţei, spre constatarea adevërului, ceea ce nu scimă 
din ce cause nu s’a primitü. X.

Regele Svediei în Bucuresci.
La prân^ulă de gală ce s’a datü la palatulü re- 

galü din Bucuresci şi la care a luatü parte şi principele 

Bulgariei, Regele Carolü a ţinuttt urmátorulü toastü în 

onórea înalţilor séi óspetí ai Svediei:

»Visita Maiestăţii Vóstre este astădî îndoită serbare 

pentru Noi. Cu inima plină de durerósa îngrijire aţi 

párásitü, împreună cu Regina, frumosulü Vostru regatü 

pentru a alerga la patulü multü iubitului fiu, atinsă de o 

bólá grea pe malurile Bosforului. Nici depărtarea, nici 

ostenéla n’au pututü împedica pe Maiestatea Vóstrá pre 

cum şi pe Augusta mamă, a îndeplini datoria de păriuţî 

şi a străbate repede Europa íntrégá, precum odiniórá 

Carolü XII, care, în momentulü de periculü, s’a íntorsü 

călare în 16 dile dela Marea négrá la Marea baltică. 

Cerulă a résplátitü devotamentulü Vostru şi V’a conser- 

vatü ceea ce Ve este mai scumpü. România împărtăşesce 

din inimă bucuria Maiestăţilor Vóstre, şi dacă la cea 

din urmă cálétoriá a respectatü îngrijirile părintelui, ea 

este astăcji fericită şi mândră a saluta ca óspe pe Suve- 

ranulü unui poporü, care are una din paginile cele mai 

glorióse ale istoriei şi care póte sé se felicite de a avea 

ín capulü séu unü Rege atátü de ilustru.

»însufleţii de aceste simţiminte, ínchinü unü toastü 

ín sánétatea Maiestăţii Vóstre, dorindü din totă inima 

fericirea Vóstrá, a Reginei şi a Augustei familii , precum 

şi prosperitatea Regatelorü-Unite de Suedia şi de Norve

gia.

»In sánétatea MM. LL. Regelui Oscar şi Reginei 

Sofia, şi mai cu sémá în sánétatea ténérului principe 

Carolü.«

La acestea Regele Şvediei a réspunsü:

»Sire! Dómná! Mulţumescă Majestăţeî Vóstre pen

tru toastulü ce aţi ridicai pentru Regina şi pentru Mine, 

precumü şi pentru cuvintele elocinte şi cordiale ce ’Mi 

aţi adresatü. Regina şi Eü suntemü recunoscétori pentru 

simpatia ce Majestăţile Vóstre ne-aţî arétatü la trecerea 

Nóstrá prin frumosulü Vostru Regatü spre a merge la 

flulă nostru bolnavü.

»Cunosceţi de multü simţimintele afectuóse de bună 

rudeniă şi de amiciă sinceră ce amü pentru Majestăţile 

Vóstre. Nu viu însă în acestü momentü sé vorbescü nu

mai în calitatea Mea de rudă şi amicü, ci ca Rege, a- 

dresándu-Mé cătră bunulü meu frate.

»Sire! Ţină forte multă a mulţămi Maiestăţilor 

Vóstre şi României pentru frumósa şi cáldurósa primire 

care Mi-s’a fácutü şi a Vé arétá stima ce simtü pentru 

vitéza şi gloriósa Vóstrá naţiune.

»Maiestatea Vóstrá V’aţî fácutü Corona din oţelulă 

unui tunü luatü pe cámpulü de bătăliă de cătră aceea 

bravă armată, care este însăşi opera Vóstrá. Maiestatea 

Vóstrá a fácutü încă mai multü: Aţi stabilitü Tronulü 

Vostru pe o temeliă mai solidă de cátü oţelulă: l’aţî 

fundai pe iubirea poporului.

»Provedinţa divină a pusü pe Maiestatea Vóstrá în 

capulü unei naţiuni, care a lucrai cu bărbăţiă pentru 

regenerarea sa naţională şi care a dobénditü astăzi o 

posiţiune nu numai prin gloria armelorü, dar şi prin lu

crările păcei.

»Ínchinü dar acestü toastü MM. LL. Regelui şi Re

ginei României, precum şi prosperităţei naţiunei române, 

nedespărţită de fericirea Maiestăţilor Vóstre.*

A. Sa prinţulă de coronă Rudolfil s’a num ii pro- 

prietarü-colonelü alü reg. 1 galiţiană de Ulani.

—0—
»Pester Lloyd« comunică, că hotărîrea comitatului 

Sibiiu în privinţa sprijinirei reuniunei de maghiarisare 

ardelene din Cluşiu, s’a înmânai spre suprarevisuire 

ministerului de interne de cătră fişpanula acestui co- 

mitatü.
—0—

S’a desc-hisü concursă asupra averii d-lui Gerge 

Furnică din Braşovfl.
—0—

Scóla centrală grăniţărâscă din Vaidarecea, din ca- 

usa anghinei difteritice ce a grasatü în acea comună, 

a fostü mai multă timpü închisă.

— 0—
Totü în comuna Vaidarecea a isbucnitü în 17 1. c. 

unü incendiu, care a prefăcui în cenuşe 4 case şi co- 

perişile caselorü altorü 5 locuitori.

— 0—
Din Pojunü se raportézá, că la 16 Aprilie n. s a 

predată la postă de cătră perceptoria de acolo ună să- 

culeţă cu 4,050 fl. cu destinaţiune la Pesta. Săculetulă 

însă a dispărută fără urmă.

se va pronunţa. Totodată a interpelai d. Schuster des
pre procesulă ce’lti are comuna cu inginerulă Kellhofer 
şi cu Rosner, care procese născute din vina impiegaţi
lo r  ei o costă deja mulţi bani. Primarulă a prouiisQ că 
ea pune la ordinea dilei aceste procese.

S’a mai tractai în acestă şedinţă şi despre pre- 
tenţiunea de despăgubire a lui Bojină care a contractate 
cu comuna pentru predarea de traverse cu care s’a în
cheiata o transacţiune, ca s6 se plăteseă acestuia la 1 
Maiu 1000 fl. şi la 31 Decemvre 2500 fl.
Şi acesta pagubă n’are sorgintea în negligenţa organelorâ 
însărcinate cu supraveghiarea pădurilor.

In fine s’a discutată şi afacerea aprovisionării Bra- 
şoAului cu apă şi s’a decisă, ca sâ se facă lucrările geo
logice pregătitore prin profesorală dela Cluşiu Dr. Antonii 
Koch.

închişitia la universitatea din Clusiu.

SOIRILE PILEI.
Sâmbătă în 6 Aprilie s’a întrunită societatea. tine- 

riloră comercianţi la 8 6re şera în localulă casinei de 

aci. Dlă I. Christescu a ţinută ună discursG, în care a 

sulevată mai multe modalităţi, prin cari s’ar putea ajun

ge lesne la scopulă ce-lă are societatea în vedere. D. N. 

Senius a ţinută o prelegere economică despre »Felurile 

ocupaţiuniloră omenesci.«

— 0—
Eri după îricheiarea (farului, amă prim ii şi din 

Pesta o telegramă, în care ni se comunică, că scirea 

despre mortea bărbatului de stată şi publicistului română

C. A. Rosetti, a produsă şi între Românii de acolo o 

durerosă impresiune.
—0—

In nóptea de 17 Aprilie n. nisce hoţi s’au intro

dusă în oficiulă perceptorală din Făgăraşă. In casă nu 

erau decátü 2 fl. 80 cr. şi câteva losurî de ale loteriei 

vienese. Făptuitorii suntă urmăriţi.

— 0—

D. căpitană Bataille, oficeră belgiană, care a lucrată 

cu d. generală Brialmont la fortificarea Anversului, a so

sită în Bucuresci, (}ice »Résboiulü,« fiind angajai sé ia 

parte la lucrările de fortificare.

—0—
Serbarea lui Metodiu şi Cirilü s’a începui în 

Petersburg la 18 Aprilie n. La serviciulü divinü a asis

tată şi părechea imperială, autorităţile civile şi mili

tare etc.

Afaceri comunale
Braşovă,  18 Aprilie n.

In şedinţa de Miercuri s’au adusü în representanţa 
comunală a Braşovului nisce interpelaţiuni caracteristice 
pentrü mersulü afacerilorü comunale ale acestui oraşd.

Si nul vr'o trei ani de când comunele vecine Zér- 
nesci ,  B r an ă ,  Tohanu l ă  nou şi V l ăden î  s’au 
adresată cătră comuna Braşovă cu rugarea, ca sé le mij- 
locéscá réscumpérarea regalelor. Petiţiunea acésta pănă 
astăcjî încă nu s’a resolvatü, cu tóté că încă la 1883 a 
interpelai d. advocată Schnell în causa resolvărei ei. 
Nu mai încape îndoială, că pentru comuna nóstrá orăşe- 
néscá ar fi multă mai favorabilă d’a se învoi cu comu
nele numite şi d’ale preda loră regalele pentr’ună preţă 
fixă, căci astfelă ar fi scutită de multe neplăceri şi chel
tuieli zadarnice. Dér bagü sémá este şi aici vr’unü in- 
teresü particularü alü vr’unui arendaşă din tagma celorü 
ce dispunü a<|í în ale comunei, căci altfelü nu se póte 
esplicá, cum de nu s’a resolvatü pân’acum cererea a- 
mintită.

Dlă advocatü Iosifü Puşcaru ,  espuindü íntr’o in- 
terpelaţiune adresată presidiului faptulü de mai süsü, şi-a 
esprimatü părerea de réu, că íntr’o afacere ca acésta de 
interesă publică a putută obveni o astfelă de trăgăuare 
(Verschleppung) şi cerü desluşiri dela d. primară.

Presidiulă observă vorbitorului, că terminulă ce Ta 
alesă de »Verschleppung« nu ar fi potrivita şi că ar fi 
chiar ofensătoră. La acésta d. Puşcaru declară, că 
densulă íntotdéuna a sciută sS păstreze în discuţiune re- 
gulele de bună cuviinţă şi dacă în casulă de faţă s’a 
folosită de terminulă »trăgânare« a voită chiar sé fiă 
cruţătoră, căci la din contră trebuia sé (Jică »negligenţă 
neesplicabilă.«

D. advocată Puşcaru a mai adresată presidiului şi 
a doua interpelaţiune în privinţa reconstruirei caste

l u l u i  din Brană.  La 1877 când s’ău construită pe la 
fruntârii ună şiră de întăriturî pasagere, comanda militară 
a cerută sé i se predea castelulă din Brană pentru sco
puri de fortificare şi fiindcă parte din cetăţuiă a trebuită 
sé fie dărîmată, erariulă s’a obligata a reconstrui cetă- 
ţuia după întrebuinţare şi pănă ce o va folosi a plăti o 
taxă anuală de 300 fl. oraşului. Intr’aceea ne mai avendă 
lipsă de acelă castelă, erarială ca sé scape de tóté obli- 
gămintele a plătită odată pentru totdéuna suma de 
16,000 fl. comunei, ca cu acéstá sumă ea singură sé 
potă reconstrui acela castelă. Acésta s’a întâmplată în 
1883. De atunci ínsé nimică nu s’a făcută şi castelulă 
se ruinézá mereu totă mai tare, aşa că reconstruirea lui, 
a formândă o podóbá pentru ţâra Bărsei, va costă, dacă 

se va amâna, în locă de 20,000 fl. 40,000 fl. Dlă Puş
caru cere desluşiri în privinţa acestei afaceri.

Presidiulă a promisă, că în şedinţa viitóre va rés- 
punde la améndoué interpelaţiunile.

Totă în acéstá şedinţă a adresată farmacistulă 
Schuster  trei interpelaţiuni primarului. Mai ántéiu l’a 
întrebata, dacă cunósce broşura maghieră, publicată de 
Dr. Ignâtz Weisz advocată, despre care a raportată şi 
(Jiarală maghiară de aci. In acéstá broşură se vorbesce 
despre afacerile comunale şi despre cea mai mare parte 
a amploiaţilor comunali într’ună moda forte despreţui- 
toră. D. Schuster (Jice, că ori suntă adevérate acusările 
ce se facă în acéstá broşură, atunci amploiaţii respectivi 
trebue sé se retragă ori nu suntă adevérate: atunci pri
măria (magistrutulă) trebue sé intenteze procesă de presă 
în contra scriitorului broşurei. Primarulă réspunse, că nu 
cunósce cuprinsulă broşurei, dér că ’şl-o va procura şi

Cluşiu,  14 Aprilie 1885. 

Cănd cu scandalele din Cluşiu, junimea universitară 

maghiară, care le provocase, a primită dreptă pedépsà

o simplă admoniare din partea senatului universitară, şi 

şi acéstá numai de ochii lumei. Junimea română uni

versitară, fără sé provóce scandalele, ci numai fiindcă îşţ 

esprimă sentimentele sale naţionale e pedepsită cu tótá 

asprimea legii; aşa găsesce cu cale închisiţiunea univer

sitară maghiară din acestü »blagoslovii« oraşă.

După cum este pré bine eunoscutü tuturorü, la 

finea anului trecui s’au intentată procese de presă <Jia • 

reloră »Observatorulă* şi »Tribuna.« Redactoiii loră au 

fostă achitaţi.

Din urmarea acestoră procese inteligenţa rom. din 

Sibiiu şi jură a hotărîtă ţinerea unui banchetă la 10 

Faură 1885 pentru libertatea presei; banchetulă însă a 

fostă oprită. Publiculă română din afară a felicitată şi 

şi-a esprimată bucuria prin telegrame. O asemenea te

legramă de felicitare a trimisa şi junimea universitară 

română din Cluşiu. Din »Tribuna« a reprodusü telegrama 

în traducere ,Kol. Köz.« Din acéstá traducere precum şi 

din o corespondinţă din Cluşiu publicată în »Budapesti 

Hirlap,« în care se vorbesce de Silvestru Moldovanü, care 

era stipen i iii de stată şi care subscrise telegrama, gu- 

vernulü a luatü la cunoştinţă şi numai decâi a ordo

nată cercetare rigurósá contra lui Silv. Moldovană şi 

consoţiloră.

In urmarea acestui ordină rectorulă Universităţii la 

25 Faură 1885 a citată la ascultare pre Silvestru Mol

dovană în cestiunea telegramei, întrebându-lă între alte 

multe şi de numele acelora, cari au consimţită la trimi

terea telegramei. Densulă a numită 9 inşi, cari i-au ve

nită mai curênda în minte, spunêndü, că aceştia şi alţii 

au fosta de acordă cu trimiterea telegramei. Fasiunea 

lui Silv. Moldovană s’a indusă într’ună protocole sub

scrisă din parte-i.

La 26 Faură 1885 cei 9 inşi numiţi de Silvestru 

au fostă citaţi înaintea rectorelui universităţii spre ascul

tare totă în cestiunea telegramei. Cu escepţiunea unuia 

toţi au mărturisită adevërula, (Jicênda, că s’au învoită 

cu trimiterea telegramei.

Acelă unulă, deşi nimene n’a cugetată, deşi a con

simţita întru tóté, deşi a fostă de acordă cu trămiterea 

telegramei, ceea ce putema documanta cu martori, to

tuşi a avută neruşinarea din causa slăbiciunei de carac-; 

teră a nega, că s’a învoită, şi a afirmă, că ne-a desfătuită 

dela trimiterea telegramei.

Credü, că ori şi care june românü, dupăce respec

tivul tênërü a documentai o slăbiciune de caracterü, 

nu ’lü va mai considera şi ’iă va rebonifica prin dispreţă 

şi prin ruperea tuturora legăturilor de amiciţiă şi cole

gialitate. Compătimiţi, desaprobaţi pasulă şi desprejuiii 

toţi ómenii bine simţitori pre Enea Draja din Abrudă, ju

ristă în anulă I în Cluşiu.

După ascultarea din partea rectorelui şi celor doi 

decani: dela filosofiă şi drepta, tinerii deveniră liniştiţi 

neaflândă motivă de frică de pedépsá, deórece acestű 

faptă nu se póte imputa ca abatere, deórece junimea şi-a 

esprimată bucuria faţă o cu sentinţă dréptá.

Când ce së vetjï? La 27 Martie 1885 toţi <}ece 

junii suntă citaţi înaintea rectorelui universităţii pentru 

a li se publica sentinţa adusă din partea senatului uni

versitară în urmă corcetărei disciplinare pornită în contra 

loră. Sentinţa a produsă o mare indignare în toţi din 

motivulă, că nici unulă nu se scia vinovată şi afară de 

aceea vë4ènda purcederea ilegală, ce s’au îndatinată mai 

mari a o întrebuinţa în cause romănesci. Écá sentinţa 

în întregă cuprinsulă ei în traducere autentică pe ro* 

mâneşce :

Nru 717 din 1884/5. »Senatulă Universităţei reg. 

Franciscă-Iosifiane din Cluşiu în causa disciplinară in

tentată sub Nru. 641 din 1884/5 contra lui Silvestru 

Moldovană, absolută de facultatea filosofică, şi în contra 

consoţiloră lui a adusă urmátórea 

D ecişi une :

Silvestru Moldovană, absolută de facultatea filoso

fică, Constantină Popă ascultător de ştiinţele matema

tice şi fisice, Valeriu Morară, Eugen Brană, Leone Seri-
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donü, Octavianü Boerö şi Nestorü Simonü jurişti, Ioanü 

EiecheşCi medicinistü şi Pavelü Svinţtt studenta în filosofiă 

suntü recunoscuţi ca culpabili din causa călcărei § lui 

103 din regulamentulö disciplinaro, precum şi din causa 

ofensărei lealităţei de cetăţeni ai statului; prin urmare 

Silvestru Moldovanü se dejudecâ la dojenire înaintea în

tregului senatü universitara conforma §-ului 107 p. 2 

Constantina Popü, Pavelü SvinţO, Valeriu Morarü, Euge- 

niu Branü, Leone Scridonü şi Octavianü Boerü se con

damnă la dojenire înaintea corpului profesorala a res 

peclivei facultăţi conformü § 107 p. 1; ér Ioanü Elecheşâ 

şi Nestorü Simonü se condamnă la dojenire înaintea de

canului respectivei facultăţi, conformü § 107 p. 1.

Pedépsa, la care este dejudecatü Silvestru Moldo

vanü, este in înţelesula § 113 din reg. discip. a i-se in

duce şi în absolutorü.

Urmările notate în § 108 din reg. discip., încâttt 

dejudecaţii se lmpărtăşesca de atari favoruri, în înţele

sula §—lui amintita întră în valóre pentru toţi dejudecaţii, 

dar pentru Constantina Popü, Leone Scridonü, Valeriu 

Morarö, Eiigenü Branü, Pavelü SvinţO, Octavianü Boerü, 

Ioanâ Elecheştt şi Nistorü Simonü numai pre durata unui 

jumétate de anü. Enea Draja se achită de acusa că 

ar fi comisü erőre discipinară,

Motive.

Silvestru Moldovanü a recunoscuta, că a adresata 

redactorilorü (Jiarulai »Tribuna« din Sibiiu, după ce a- 

ceia au fostü achitaţi íntr’unü procesü de presă intentatü 

contra lorü, o telegramă de urmátorulü cuprinsü (urmézá 
cuprinsulü).

Ceilalţi acuraţi, afară de lonü Elecheşfl şi Enea 

Draja, încă au recunoscutü, că şi-au datü consâmţâmân- 

tulü la trimiterea telegramei şi că au contribuit^ la aco

perirea speselorü de espedare.

Redactorii »Tribunei,« precum se scie, au fostü acu- 

saţi pentru publicaţiuni duşmane statului. Acusaţii, ce e 

dreptü, négá, că ar fi cunoscutü obiectulö procesului, ba 

o parte din ei au afirmatü şi aceea, că despre obiectulü 

procesului numai după aceea, ba chiar nici până în 4>ua 

interogorului n’au avutü cunoscinţă; acésta fasiune, deja 

de sine forte neprobabilă, perde încă din valóre, daeă con- 

siderámü fasiunea forţată a singuraticilorü acusaţi, carac- 

terisată prin tendinţiositate şi conţelegere învederată.

Ér apérarea acusaţilorfl cade cu totulü, dacă con- 

siderámü tonulü telegramei de sem{éméntü de valóre 

propriu şi consciu, care nu convine de locü cu esplica- 

rea, ce acusaţii s’au nisuitü a-i dâ, anume: că achitaţi 

fiindü redactorii, s’au bucuratü; ér dacă arü fi fostü con

damnaţi s’ar fi íntristatü. E deci neíndoelnicü, că acu

saţii au cunoscutü obiectulü procesului da presă.

Acusaţii trimiseseră telegramă în numele junimei 

române universitare şi prin acésta au greşitfl contra § 

102 din regulamentü discip., conformü căruia studenţii 

universitari nu formézá corporaţiune.

Mai departe au greşita declarându-se ei vr’o câţiva 

în numele întregei junimj universitare române şi prin de 

clararea lorü au compromis-o; şi în sfirşltfl au greşitfl 

contra lealităţii de cetăţeni ai statului, felicitándü pe re

dactorii acusaţi cu o telegramă, prin care şi-au însuşitfl 

tendinţele antipatriotice ale acelora şi s’au manifestatü so 
lidari cu ei.

Vinovăţia acusaţilorO astfelü constatată fiindü: Sil

vestru Moldovanü, ca unulü dela care a purcesü idea a- 

ceştei abateri disciplinare, ce a dus’o în îndeplinire şi a 

agitatü pe consoţii séi, a trebuitü pedepsitü mai aspru í 

Ioanü Elechesü ínsé, care a luatü cunoscinţă despre te

legramă numai în urmă şi numai după aceea a contri

buita la spese; precum şi Nistorü Simonü, care la apa- 

rinţă, din causa gradului inferiorü alü facultăţei sale spi 

rituale abia a putulü pricepe pondesositatea faptei sale, 

au trebuitü pedepsiţi mai uşorfl. In sfârşitfl Enea Draja, 

oare nu s’a ínvoitü la trimiterea telegramei şi nici n’a 

contribuitü la spese nimica, a trebuitü achitatü de acusă 
şi pedépsá.

Datü în Cluşiu din şâdinţa estraordinară a senatu 

lui dela universitatea reg. Franciscü-Iosefiianá, ţinută în 

26 Martie 1885. Dr. Csiky m. p., rectorü.

Prin acésta şedinţă, .mărinimosulfl« senatü. ca unéltá 

a măiestrului de desnaţionalisare Trefort, ţintesce directü 

pre basa § 108 din regul. discip. la nefericirea a 9 ti- 

terî universitari români, detrăgându-le mijlócele de sub- 

sistinţă, necesitându-i din lipsa acestora a părăsi univer
sitatea şi a’şi perde semestrul ü.

Anulü trecutü tinerii maghiari pentru o crimă au 

fostü pedepsiţi numai cu o dojană înaintea senatului 

universitara şi chiar şi asta li s’a părută ómenilorü <}ilei 

prea aspră; ér aceşti tineri români, pre lângă dojană se 

pedepsescü: unulü cu inducerea pedepsei în testimoniu 

şi detragerea íntregü stipendiului de 300 fl. v. a., ér cei

lalţi cu detragerea stipendielorü pe o jumétate de anü. 

Stipendiulü, fiindü toţi sârmani, după cum în genere e 

Íntregü poporulü nostru románescü, de când părintesculfl 

guvernü şi escelenta administratiă a statului e aşa bine- 

voilóre faţă cu cetăţenii lui, era acestorü tineri uniculü 

iivorú de subsistinţă modestă.

1885.

E trista faptula şi sunta demni de compătimită 

atâta tinerii, cari sunta în mare încurcătură din causa 

detragerei m’jlo^elorâ necesare la subsistinţă, dar mai de 

compătimită e senatula universitara, care judecă o faptă 
nevinovată cu atâta asprirre.

linerii români au luata la cunoscinţă astă judecată 

şi au înaintata la timpulâ prescristt de regulamenttt re

curşi! prin senatula universitara la ministertt.
Ce resultata va avea acesta recursă, nu putemtt 

combina cu positivifate, dar dacă vomâ cump&ni drep

tatea maghiară şi vomâ trage conclusiune din trecuta, 

voma gâci îndată resultatulâ nefavoritorâ, care de alt

cum îlâ voma aduce la timpula s&u, după sosirea aceluia, 

la cunoscinţă publicului. Munteanu.

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz Trans.«)

Panciova, 21 Aprilie. — Intre lucrăt6rele

TELEGRAME PARTICULARE A »GAZ. TRANS/*)

Deva, 20 Aprilie séra. — In procesulü de 
a(|i acusatul Dr. A v r a m ă  T incu  din lipsa fap
tului obiectivă a fostă declarată n e v in o v a ţii. 
Procurorulă a insinuată recursă în contra sen
tinţei tribunalului.

Sibiiu, 20 Aprile séra. — Astăzi s’a alesă 
sena tu l ă  şco lară  şi epi t ropescă  ală con- 
sistoriului. Acésta alegere a fostă o grea lovi
tură pentru membrii de pân’acum. Prin votă 
au fostă scoşi din consistoriu Simionă Popescu, 
Bechnitz, Henteş, Cunţiană, Preda, Ciora şi în 
loculă acestora au fostă aleşi Ioană Popescu, 
Voileanu, Frateşă, Predovicí, V. Romană, Dr. 
Mihu şi Dr. Todea.

De lângă Mociu, 14 Aprilie.
Domnule Redaclorü! Suntü vre-o 18 ani decând 

comunele depre câmpiă au împrumutata statulü unele cu 

câte 1000 fl. altele cu 500 fl.—200 fl., fiecare după pu

tinţă şi averea lorü, primindü în schimba câte o obliga

ţiune eu 5% pre numele comunelorü respective, şi de ____  __

atunci până acuma interesele dela acei bani cu învoirea ] fabricei de ţSsutfl mătase "s’a ivTt^eiridem^de 
creditonlorü poporenr ai comunelorü s’au folosita pe séma | vérsatü. Lucrulü s’a suspendate prin autoritate, 
scolelorü on a bisericelorü; unde au fostü comune curat Dintre lucrátóre, 9 snntü în spitalű. 
românesc! dobânda tóíá, unde sunt mai multe confesiuni j Deva, 21 Aprilie. — Dr. Avramü Tincu

S«8 j l j P8T1.t«tt frăteş,e după numérultt sufletelorü, pre: advocatü în Orăştiă, care în urma discursului 
când deodată cu sf. Sérbátorf ale învierii primimü unü ■ aţîţătoră (?) ce l’a ţinuţii, imediatü după sanctio- 
ou de PascI na înroşită, ciinegntü cu o decisiune a co- narea legii scólelorü medii, în biserica română din 
mitetului comitatensfi din Cluşiu, în puterea căreia ne i Deva, a fostü datü în judecată, s’a achitatü erî, 
Iipsesce de acelfl drepţii de folosinţă pe séma scólelorü, când a fostü pertractarea finală.**) 

nóstre şi predă interesele în folosinţa comunelorü po- Szeged, 21 Aprilie. — In procesulü Köteles 
itice cu tóté că membrii comunelorü politice în véra procurorulü de statü a propusü, ca sé se anuleze 
trecută s au dechiaratü protocolarminte, că nici odată sentinţa. Publicarea ei se va face MercurI 
acestü dreptü nu l’au avutü şi nici nu voiescü ca sé ’lü 

aibă, şi cu tote acestea în 20 Ianuariu a. c. s’au luatü 

urmátórea decisiune, pre care în copiă o aeludü aci.

Adunarea comitatensă a comitatului Cluşiu, ţinută în 

30 Ian. 1885 sub presidiulü Grofului Esterházi Cal- 

man, în adunarea ordinară de érná a luatü urmáto
rulü protocolü:

Es trasü.
Protonotarulü aduce înainte, că personalulü comi- 

tatensü în adunarea ţinută în 18 Muiu 1883 sub Nro. 

protoc. 93 şi vicesp^nulü comitatului a fostü provocatü 

a dovedi, că în care comune se folosescü competinţele 

comunale, adecă dreptulü de crâşmăritfi: eaméta 
împrumulului de

L I S T A

Celorâ cari au contribuita la alinarea suferinţelorâ 

bătrânului şi neputinciosului învâţătora din Tărlungenî 

Eremia Popescu, care a servita comunei sale 40 de ani, 

dela 1832 1872, şi care acum la adânci bâtrâneţe, în 

vârstă de 75 de ani, per<|ându-şl vederile şi paralisându- 

i-se piciorele, a devenita incapabila de a-şi mai câştigă 

mijldcele pentru esistenţă şi e în tottt momentulâ în pe
ricole a muri de f6me.

stalfi prin eclesia biseric&că fără Dr C ioranttT^• 4. a° T 5 ^  2 Rac*u 1 fli 3

de a avâ 6re ce contracta de donaţiune primita de o « n» Î T  T o ’  5 P°Pa3U
mai înaltă judecătoriă. Prin care hotărîre coaiilatensă1 Î T * '  o 6' Damian adv- 1 “ > Simeon Mărgineam! 

respectivele biserici comunale au fosta provocate a-şl'nr T  n T  „ PuşCariu 1 fl; 1(X

arătâ dreptultt de folosinţă şi aşa s’a adeverită, că Ia L X c r  Î 1' J  ^  50 13‘
dreptula de crîşmărita scurta şi anume: (urmfeă numele Riţr„„n ’ ’ , 7 ^  Cr' ’ f ' Chelar 50 cr> 16-

a peste 40 de comune) la camSta împrumutului de stata *19 F e n e L a I n  m “ 'î, ™ SUn„ghe 50 °r;

(urm&să numele a 13 comune) şi în urmă la folosinţa C  o lt 1 ??,' MaX'ma 60 °r' ; 81‘ Dima 
......................  - * loiosmţa,50 CP . 22. Fenceanu 50 cr; 23. N. Chiorniţă 50 cr;

averilorü nemişcăt0re comunali : furmézâ nanele a 2 

comune), nu au fostü în stare tóté aöestea biserice comu

nale, a-şi arétá documente valide de folosinţă şi aşa no- 

tarulü propune, ca tóté acestea sé se predea în folosinţa 
comunelorü politice.

Care propunere după o scurtă desbatere se pri- 

mesce cu unanimitate şi se ridică la valóre de 

dreptü, şi spre împlinirea acestei decisiuni şi spre încu- 

nosciinţarea competinţelortt se împuterniceşte vice-comi- 
tele comitatensü.«

Étá dară, Domnule Redactorü, despoierea de dreptü 

forţatO din partea celorü dela putere. In véra trecutü 

domnii notari cercualï au cerutü, ca comunele s0-şi arete 

documentele după cari se folosescü acei bani ; s’au datü 

protocóle dela representaţiunile comunali, că banii aceia 

otdéuna s’au folositü de cătră scóle, că obligaţiunile le 

au scólele respective în posesiune, ba mai spunü bëtrânii, 

că a venitü domnulü pretore pre atunci în comună şi 

a luatü la protocolü, că ce voiescü sé facă ómenii cu 

camëia banilorü, şi ei toţi i-au dechiaratü că voiescü se 

rëmânà pre séma scólelorü, şi protocolulü acela l’a luatü 

pretore cu sine şi de urma lui nu mai dámü unde 

s’ar aflâ; preoţii de atunci încă nu s’au interesatü ca 

s0-şi ia copia sé o aibă la mână, şi tóté aceste nu suntü 

documente destulü de valide la confraţii maghiari ca sé 

ne lase banii în folosulü scólelorü acelora, cari au datü 

acei bani din punga lorü propriă, ci suntü mai aplecaţi 

a face acelü dreptü, ca sé foloséscá acei bani şi aceia, 

cari nu au contribuitü nici unü bănuţfl la ei. Şi încă 

cu tote acestea şi acuma ne îmbiă confraţii omnipotenţi, 

ca sé mai dămtt şi altü împrumutü pentru linia ferată 

Alaroş-Ludos-Bistriţa, ca la ümpulü séu şi cu aceştia sé 
I acă ce vorü voi.

P. On. Dom. Protopopü alü Tractului Coşiocna Ioanü 

Hossu, unü bârbatü cu totulü devotatü oficiului sëu, în

dată ce luă frânele administraţiunei tractului, îşî pusa 

tótá silinţa spre a puté intabula acelea obligaţiuni pre 

numele scólelorü respective, însë nu putù, căci era pré 

târtjiu şi rëulü prinsese rădăcini, acum binevoiéscá Prea 

Ven. Consistoriu din Blaşiu a sări întru ajutorulü bise- 

ricelorü respective, ca së nu fiă despoiate de drepturile 
:°rü vechi. i, fl, în Gt _

24. I. Popea 1 fl.

Aceşti bani în sumă de 22 ‘fl. subscrisulü i-a pre- 

datü amărîtului învëçëtorü orbü, care cu lacrimi de bu- 

curiă aduce prin mine tuturorü binevoitorilorü contribu

ent ferbintea sa mulţămită. i oanü Popea,
profesorü gimnas.

B I B L I O G R A F I A .
»Gazeta Bătenului« apare în Râmnicu-Sărata (Ro

mânia) la 5 şi 20 a fie-cărei luni şi costă pentru Tran

silvania 5 florini v. a. pe anâ. NumSrultt deh 5 Apri
lie a. c. are următorultt sumara:

Insciinţări. — Premiurile abonaţiloră. — Irreden: 

tismulâ: Op i nca ru l a .  — întrunirea dela 30 Martie. 

Crierid.— Conservarea nutreţului ca verde: Van Til.

— Catechismula agricola (urmare) partea Il-a plantele 

culturale. CodulO cetăţânului Română (urmare): q r. 

I. C. Drăgescu.  — Reţete şi procedeurî: C. Pasca l

— Din Străinătate: C. — Din ţâră: Sătucânula. — Din

localitate: D. — Igienag (urmare): Dr. 0. Blas ianu.__

Calultt în ven^are (urmare şi fine): I. Ştefănescu 

Fu r t un ă .  Mariuca, nuvelă originală, (urmare şifine- 

Cons t an t i n ă  G. Cotescu, — Buletina comerciala 
O S .  — Anunciuri.

*) Acéste telegrame ne-au sosita târejiu séra, aşa 
că n’au mai pututü intră în numérulü de Luni—Marţi.

Rsd
**) Biroului de corespondenţe care ne trimite acéstá 

telegramă par’ că-i pare réu de acésta achitare. Red.
----o---

Nou abonamentü
Ia

„ Gazeta Transilvaniei.“
Cu I Aprilie st. v. 1885 s’a începută untt nou 

abonamentü, la «are învitămu pe onoraţii amici şi 
sprijinitori ai fóiei nóstre.

Editorü: Iacobü Mureşianu.

Redactorii responsabil«: Dr. Aurel Mncoşiann *
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Bursa de Bucurescî.

Cota oficială dela 6 Aprilie st. v. 1885

Cump. vénd.

Renta română (5°0). . . 84 —
Renta rom. amort. (5°/0) . . 877* -

* convert. (6%) 88 —
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 29V» ~
Credit fonc. rural (7%) . . 97V4 —

„ » (5°/o) • • 8 1 —
» » urban (7%) . 95VS

» (6°/0) • . 89V* -
» > » (5°/0) • 82 —

Banca naţională a României 1120 —
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . 300 —
« » » Naţională . 225 —

A u r i i ............................. . I3. V /0 ~
Bancnote austriace contra aurü — —

Cursuíu pieţei Braşovâ
din 20 Aprilie st. d. 1885.

Bancnote românescl . . . Cump. 8.70 Vênd 8.75
Argint românesc . . . . . . » 8.60 8.65
Napoleon-d’o r î ................ . . » 9.85 » 9.88
Lire turcescî................... . . » 11.10 » 11.15
Imperiali . . . . . . . . . » 10.10 » 10.15
Galbeni . . . . . . . . . » 5.76 » 5.82
Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.50 » 101.-
Ruble Rusesci................ . » 120.— 121.50
Discontulii » . 7— 10 % pe anü.

Amii onorea a aduce la cunoscinţa stim. publicii, 
că am deschisâ în Blumăna, strada fântânei Nr. 356 res- 
tauraţiunea mea cu grădină,

„L A  L E D “
cu jocft de popice, aranjaţii pentru vară şi ernă, şi cu
unii pavilionii frumoşii acoperiţii.

Pentru mâncări şi băuturi eftine şi gustose voiu
avea cea mai mare îngrijire.

Me rogâ cu totă stima de binevoitorul** sprijinii
alii onor. publicâ. « _  ~ i ■v Arom i JSenedekJ

(Nr. 46) 2—3 proprietarii.

Cttratílű la bursa de Viena
din 19 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aurii 4°/0 • • • 95.65 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 91.10 
fmprumutulti căilorQ ferate

u n g a re ...................... 144 80
Amortisarea datoriei căi- 

lorft ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 96.50 
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  —. - 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  106.20 
Bonuri rurale ungare . . 101.75 
Bonuri cu cl. de sortare ICI. 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

mişii . .......................101.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl.— 
Bonuri rurale transilvane 100 50

Bonuri croato-slavone . . 100. - 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................116
ImprumutulO cu premiu

ung................................96.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 118.30 
Renta de hărtiă austriacă 81.30 
Renta de arg. austr. . . 81.65 
Renta de aurâ austr. . . 105 15 
Losurile din 1860 . . . 138 80 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ......................  858.—
Act. băncel de ereditâ ung. 285 — 
Act. băncel de credita austr. 285.80 
Argintulâ —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.87
Napoleon-d’o r I ............... 9.87‘/2
Mărci 100 împ. germ. . . 61.65 
Londra 10 Livres sterlinge 125.10

Kiicitaţiune.
La 25 Aprilie a. c. st. n. 9 óre a. m. se 

vinde prin licitaţiune publică în cancelaria sub
scrisului strada Cáldárarilorű Nr. 518 fabrica de 
oţetu, aparţin£t<5re masei concursuale SZEKULA 
& ZACHARIAS, dinpreună cu requisitele ei, 
precum şi mai multe buţi pline cu oţetii şi mai 
multe buţi gólé de oţetii pelângă depunerea pre
ţului în bani gata.

Iosifu Puscariu,
(Nr. 45) 2—3 administratorulü masei concursuale.

1—3 Publicaţiune. Nr '7
Duminecă în 21 Aprilie (3 Maiu 1885 să 

voru închiria prin licitaţiune următ6rele case ale 
Bisericei St. Nicolae:

1) Suburbiu Scheiu Nr. 1388 din 4'ua de 
licitaţiune s£u dela St. Michailu 1885. pe unii anii;

2) Suburbiu Scheiu Nr. 1391 dela St. Mi- 
hailii 1885 pe trei ani;

3) Suburbiu Scheiu Nr. 1392 dela St. Mi- 
hailu 1885 pe trei anî.

Licitaţiunea să va ţinea la 10 6re înainte 
de amiaili în Casa de Şedinţe a Bisericei amin
tite şi condiţiunile să aflu până atunci la epitro- 
pulu I. A. Navrea în Suburbiulu Scheiu.

Anunţămii aceloru onoraţi cetitori, cari vorii 

binevoi a se abonâ la f6ia n<5stră de aici încolo, 

că avemă încă în reservă numeri dela începutulu 

anului 1885 prin urmare potu să aibă colecţiunea 

completă.
Administratiunea »Gaz. Trans.«

Conspectulu operaţiuniloru 

institutului de creditu şi de economii ,ALBINA«

în quarlalulii 1. 1885.

In t r a te :

Numerarii din 31 Decemvre 1884 . . fl. 41,696.23

Depuneri................................................ * 250,821.22

Cambii răscumpărate............................. » 771,275.36

împrumuturi hipotecari şi aUe împrumuturi » 207,923 60

Interese şi provisiuni............................. » 40,244.66

La fondulO de pensiune........................ » 2,903.27

Moneta vendută............................. , . » 95,407.56

Efecte , .................................................» 49,991.16

Conturi curente ..................................» 176,371.24

Diverse ................................................ » 1.006.68

fl. 1,637,640.98

E s ite :

Depuneri................................................ fl. 283.882.15

Cambii escomptate . . . . . . . .  755,392.94

împrumuturi hipotecari şi alte împrumuturi » 296.075.19

Interese pentru depuneri........................ * 741.94

Contribuţiune şi competinţe....................» 5,476.75

Salarie ^  spese....................................... , 6,900.02

Moneta cumpărată.................................. » 76,624.23

Conturi curente ..................................» 173 215 37

Diverse ................................................ » 3,321.64

Numerarii cu 31 Martie 1885 . . . . » 36,010,75

fl. 1,637,640.98
Sibiu 31 Martie 1885.

VisaKonu Romanii m. p. I. Lissai m. p.

directorii esecutivil. comptabilii.

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealü-Kudapesta şi pe linia Teiuşft-Aradtt-Budapesta a călei ferate orientale de statft reg. ung.

Fredealű-Budapesta

Bucurescî

Predealú
Timişii

Braşovtt j

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sigliişora
Elisabetopole

Mediaşii

Copsa mică
Micăsasa

Blaşiu

Cräciunelü

Teiuşft
Aiudü

Vinţulă de susö

Uióra

Cncerdea
ßhirisft
Apahida

Cluşiu I

Nedeşdu

Ghirbéu
Aghirişă

Stana
HuiedinÜ

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok

Bnda-pesta]
Viena

Trenü
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Trenü
de

persóne

Trenű
omnibus

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5-59
6.28
6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18
8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

Trenű
de

persóne

a.5o

10.15
10.50

Bndapesta--IPredealű

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

Viena 8.25 8.35 3.30 8.00
Budapesta 8.00 6.55 9.45 2.47
Szolnok 11.24 10.55 12.18 6.36
P. Ladány 2.01 2.04 1.59 10.09

Oradea mare | 4.11 5.13 3.20
4.21 9.37 3.25

Várad-Velencze 4.29 9.45 —

Fugyi-Vásárhely 4.40 9.59 —

Mezö-Telegd 5.02 10.28 3.56
Rév 5.46 11.41 4.31
Bratca 6.09 12.15 —

Bucia 6.28 12.48 —

Ciucia 6.52 1.48 5.28
Huiedin 7.32 3.21 6.01
Stana 7.51 3.54 —

Aghiriş 8.12 4.34 —

Ghirbéu 8.24 4.52 —

Nedeşdu 8.38 5.11 —

Claşia | 8.57 5.40 7.08
9.23 6.00 7.18

Apahida 9.50 6.29 —

Ghiriş 11.15 8.14 8.29
Cucerdca 12.04 9.49 8.53
Uióra 12.12 9.58 —

Vinţulii de susö 12.19 10.07 —

Aiudü 12.45 10.42 9.17
Teiuşfi 1.15 11.32 9.40
Grăciuneld 1.44 12.03 —

Blaşii 2.00 12.24 10.12
Micăsasa 2.34 12.43 —

Copşa mică 2.52 1.22 10.45
Mediaşii 3.27 2.24 11.07
Elisabetopole 4.01 3.06 11.29
Sigiş6ra 4.50 4.17 12.15
Haşfaleu 5.08 4.51 12.30
Homorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Braşovft ^

Timişii

Predealú
Bucurescî

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

1.32
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

Nota: Órele de nópte suntö cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI, Braiko vu.

Teiuşft-Aradft-Bndapesta

Teiuşft
Alba-Iulia 
Vinţulii de josü 
Şibotii 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bărzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţă

Aradft

Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Budapesta- Aradft-Teiuşft.

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft

Glogovaţti
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Uia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Çibotü
VinţuM de josü 
Álba-lulia 
Teiuşft

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18

7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20

6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

A Q adft-Timiş6r a Simeria (Piski) Petroşeni

Trentt Trenü de Trentt
omnibus persóne omnibns

Aradft 6.00 12.30 Simeria 3.08
AradulÜ nou 6.26 12.54 Streiu 3.45
Németh-Sâgh 6.51 1.19 Haţegă 4.33
Vinga 7.28 1.50 Pui 5.19
Orczifalva 7.49 2.12 Crívadia 6.05

Merczifalva 8.09 2.30 Baniţa 6.43
Timlçéra 8.58 3.15 P etroşenl 7.00

Timiş6ra- Aradft Petroşeni—Simeria (Piski)

Trenű de Trenü Trenü
persóne omnibus omnibus

Timfçéra 12.25 5.00 Petroşeni 8.56
Merczifalva 1.16 5.56 Baniţa 9.37
Orczifalva 1.34 6.16 Crivadia 10.09
Vinga 2.04 6.50 Pui 10.48
Németh-Sâgh 2.25 7.11 Haţegtt 11.26
Aradulü nou 2.54 7.44 Streiu 12.06
Aradft 3.10 8.00 Simeriü 12.37


